

中宣部向十一个抗疫一线医务人员英雄群体授予「时代楷模」称号

黄坤明出席发布仪式

新华社北京9月23日电 为深入贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神,大力弘扬伟大抗疫精神,23日中宣部向全社会发布了国家援鄂抗疫医疗队等10个抗疫一线医务人员英雄群体的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席发布仪式并颁发奖牌和证书。他说,广大医务人员在抗疫斗争中白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,诠释了医者仁心和大爱无疆。要学习好、宣传好他们的感人事迹和崇高风范,以伟大抗疫精神激励干部群众团结一心、顽强奋斗,创造新的历史业绩。

此次被授予“时代楷模”称号的10个英雄群体包括:国家援鄂抗疫医疗队(北京医院、北京协和医院、中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院),军队支援湖北医疗队,华中科技大学同济医学院附属同济医院“尖刀连”,中部战区总医院战“疫”党员突击队,辽宁、上海、广东支援雷神山医院医疗队,江苏省人民医院援武汉重症医疗队,四川大学华西医院援鄂重症救治医疗队,中国中医科学院国家援鄂抗疫中医医疗队,天津市对口支援恩施州疾控工作队,军事科学院军事医学专家组。有关部门负责同志,部分国家勋章和国家荣誉称号获得者、英模代表参加仪式。

■ 新华时评

铭记英雄

是为了勇毅前行

23日中宣部向全社会发布了国家援鄂抗疫医疗队等10个抗疫一线医务人员英雄群体的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

在大灾大难面前,遍地英雄,群星闪耀。国家援鄂抗疫医疗队等10个抗疫一线医务人员英雄群体用以生命赴使命的行动,诠释了伟大抗疫精神。在历史曲折处,在惊心动魄间,那些无法被时光冲淡的英雄之举,是医者仁心和大爱无疆的写照,也是我们不能忘却的来路。

铭记英雄,我们不能忘记生命至上、举国同心的精神传承。面对疫情,亿万中华儿女在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高扬人民至上、生命至上的重要理念,凝聚起举国同心、同甘共苦的团结伟力,坚决打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。白衣天使和疾控人员展现出侠骨丹心、英雄本色;战士舍身守护国家和人民,人民把最硬的“鳞”送到前线。这份疫情之下凝聚的合力,是我们不断从胜利走向胜利的力量源泉!

铭记英雄,我们不能忘记舍生忘死、尊重科学的强大信念。“把人民生命安全和身体健康摆在第一位,就是要求我们要像钉子一样钉在这里,扼住病魔的咽喉。”这句火线上的铮铮誓言,化为生命保卫战、科技抗疫攻坚战的切实行动。武汉天河机场不灭的灯火,重症病房内抢救设备闪烁的光亮,治愈老人与医者同享的那片温暖的夕阳,如一道道光,刺破压城的疫病乌云,守护着生命的希望。

铭记英雄,我们不能忘记命运与共、风月同天的崇高之义。人类正在经历第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件。抗疫仍在路上,他们还未卸甲。从湖北到黑龙江、吉林、北京、新疆,从国内到意大利、塞尔维亚、非洲大地,“中国白衣天使”成为生命挡风遮雨、为世界守护安宁的一面旗帜,也收获着世界人民的友善和情谊。美好的互助之情背后,是中华文化自古以来天下一家、守望相助的大爱情怀,也是一撇一捺书写的共同构建人类卫生健康共同体的中国担当。

一线医务人员英雄群体的先进事迹是一段段光荣的记事,连同这些闪亮的名字,成为我们抗击新冠疫情的坚强支撑,也激励着我们慎终如始夺取抗疫斗争全面胜利。铭记英雄,正是为了不忘来路,勇毅前行。(记者陈聪、屈婷)新华社北京9月23日电

厦门大嶝:昔日炮战阵地,今朝开放前沿

40年,可以让一座小镇发生怎样的蝶变?

地处海上的厦门翔安大嶝街道,包含大嶝、小嶝、角屿三座岛屿,与金门一水相隔,最近处仅有百余米,是大陆离金门最近的地方。

40年前,这里弹痕累累、硝烟初散,是百废待兴、亟待重建的炮战阵地。

40年后,这里游人如织,产业集聚,是蓄势待发、引人瞩目的开放前沿。

三座小岛是如何在40年的时间经历了如此悬殊的角色转变?让我们从时光的镜头中寻找答案。

时光镜头一:“告别讲台,到前线去”

初秋午后,烈日当空。院角,一株有些年岁的芭蕉树旁,年近八旬的摄影师郑水忠倚坐在藤椅上,翻看一本封皮褪色的相册。

柔风习习,郑水忠泛起些许疲惫。他侧身端起茶杯,杯盖掀起,茶香沁鼻,淡淡水汽氤氲而起。恍惚中,那定格在泛黄照片上的炮火硝烟,也仿佛随着水汽,弥漫开来……

1958年8月23日,随着一声“开炮”令下,驻扎大嶝的解放军前线部队万炮齐发,向据守在对岸金门岛的国民党军发起攻势,一场长达21年的炮战自此拉开帷幕。

炮战开始后,岛上部队因为工作需要,要找一位本地人在前线照相。出生在大嶝,且家人曾做过摄影师的郑水忠成了理想人选。但此时郑水忠已经走出海岛,成为县里一名公办小学教师,回岛照相,不仅意味着要放弃安稳的工作,还要在枪林弹雨中出生入死……

团长张桂喜去学校找到了郑水忠:“这是前线的需要,祖国的召唤,行不行?三分钟!”

一句“祖国的召唤”让所有的犹豫和顾虑都沒了意义。郑水忠当天就办理了辞职,跟着团

长回到了大嶝。

走下讲台,来到战场,放下粉笔,扛起相机,曾立志走出小岛的郑水忠,最终又回到岛上,一待就是大半辈子。

炮战期间,因为工作需要,郑水忠会接触到很多军事秘密。一次去角屿拍照,驻岛某连连长临时给了郑水忠一支手枪,并半开玩笑地对他说:“你知道的秘密太多,如果被俘,最后一颗子弹要留给自己……”

怀着这样随时做出牺牲的勇气,郑水忠无数次死里逃生,用镜头记录下了那段战火纷飞的沧桑岁月。

记者旁白:炮战期间,仅13余平方公里的

大嶝三岛,被金门守军用数百万发炮弹进行了“犁地式”轰炸。战场之上,像郑水忠一样冒着生命危险,默默奉献的人,在大嶝还有很多。他们甘愿舍弃安稳生活乃至付出生命代价,选择在炮火中与海岛坚守的理由很简单:祖国召唤。

时光镜头二:“打不断的同胞情谊”

东方初晓,蜿蜒如带的金门沙滩被朝阳染成一线金黄。海面上,一艘柴油驱动的小木船正从对岸远远驶来。村民张福江一边掌舵,一边机警地观察着金门海岸的动静。

船上高高隆起的油布下,是码得密实的蔬菜、瓜果和其他日用品。

金门岛自然环境恶劣,生产条件落后,居民只能依靠台湾补给才能满足日常生活所需。但由于金门、台湾相距遥远,运送补给的船只往来耗时长,费用高,且时常断航,岛上长期缺乏水果、蔬菜等生活物资。

20世纪80年代开始,随着炮战结束,生活逐渐恢复正常。因为相隔不远,大嶝、金门居民常在退潮赶海时“偶遇”。

很多大嶝居民会在出

海时将金门紧缺的粮食、蔬菜、水果等随身携带,利用“偶遇”的机会赠送或低价销售给金门居民,而金门居民也会带一些高粱酒等当地特产,回赠对岸同胞。

当时两岸关系仍相对紧张,像这样的“偶遇”或交易,一旦被金门守军发现,当事者常会面临牢狱之灾。张福江就曾两次被抓,在金门拘禁两个多月。但大嶝村民并未被吓退,因为“一来自己能赚点收入,另外这也是给金门居民提供方便”。

后来,每当天气晴好、海潮初落,就会有大大小小数百艘载满生活物资的船只穿梭在金厦海峡。淳朴无畏的大嶝人,冒险供应金门岛上的日常所需物资,用一艘艘渔船,串联起金门岛的“第二生命线”。

记者旁白:这种在金门守军严令禁止、严密监视之下进行的民间往来,恰恰反映了深埋海峡两岸居民心底的同胞情谊。此后,两岸之间的民间往来不断壮大。1999年,大陆第一家对台免税市场在大嶝开业,曾经的炮战前线逐渐发展成为大陆对台交流的前沿。

时光镜头三:“战时可以拆门板,如今也可以拆房子”

设计时髦,用材考究,10年前,张霞美的新房刚一落成,就着实让同村人羡慕了一把。

如今又一次站在家门口,看着眼前这凝聚了一家人心血的房子,张霞美的心情却有些复杂……就在不久前,她在拆迁协议上郑重签下了自己的名字。

“盖房子借的钱,去年才还清。”张霞美言语中满是不舍,“可既然是国家建设需要,那就拆就拆呢。”

张霞美所在的大嶝阳塘村被确定为厦门新机场建设用地。未来,一座现代化的区域枢纽机场将在这里拔地而起。

新机场将成为周边地区开放交流的重要门户和海峡两岸交流的主要机场,也将促进大嶝发展成为一座集高端制造、物流运输、航空设备维修研发等高科技行业于一地的空港新城。

不久之后,昔日炮弹往来交织的大嶝上空,一条条横跨四海、连接五洲的航线,将进一步拉近大嶝与世界的距离,曾经的海防前线大嶝将真正成为助力厦门与世界深度融合的开放前沿。

对于新机场的产业促进与经济拉动作用,村民们了解不多,但他们心里清楚的是,“只要国家需要,就一定全力配合”。

张霞美的父亲是炮战亲历者。她不止一次听父亲说起,在那个硝烟弥漫的年代,村民们拆下自家门板制成担架,冒着炮火在前线救治伤员的故事。

“当年我们可以为了支援前线拆门板,如今我们也可以为了国家建设拆房子。”张霞美说。

记者旁白:从战火纷飞的炮战阵地,到联通世界的开放前沿,从战时为支援前线“拆门板”到如今为祖国建设“拆房子”——大嶝今昔开放发展的变化地覆天翻,但大嶝人为国奉献、不图回报的精神却在一代代传承中闪耀如初。

三组时光镜头,见证了三个时期的奉献与坚守。40年里,曾经炮火交战的前线,后来两岸交流的中心,如今对外开放的前沿——美丽蝶变在大嶝这片土地上接连呈现。

镜头变换,星移斗转,“又一个40年后,大嶝将变成什么样?”大嶝人说他们想象不出来,但他们知道,“只要一心一意沿着这条路走下去,明天,只会越来越好”。(记者康淼、赵文才、付敏)

据新华社厦门9月23日电

守护平安的“钢刀传人”

记武警云南总队某支队机动一中队



▲武警云南总队某支队机动一中队开展红蓝对抗演练,官兵快速发起突击(7月4日摄)。新华社发(胡程摄)

新华社昆明9月23日电(刘新、侯松松、杨玺)滇西,一片英雄的热土。

驻守在这里的武警云南总队某支队机动一中队赓续红色血脉,争做新时代“钢刀传人”,在西南边陲守护祖国和人民的平安。

荣誉

一个军用水壶被炸出8个大孔,壶口被弹片撕成两半,壶体已完全变形。

在武警云南总队某支队机动一中队帐篷荣誉室里,陈列着一个40多年前作战行动中官兵们使用过的水壶,是中队长王学海最看中的“宝贝”。

“在那场战斗中,连队官兵奉命向最顽固的31号高地发起猛攻。枪林弹雨中,官兵们前赴后继,扑向敌人……”王学海介绍说。

因战斗英勇、战功卓著,1979年9月,连队被中央军委授予“钢刀连”荣誉称号。

组建83年来,连队先后获得锦旗、奖牌(杯)237个。每个荣誉背后,都有讲不完的故事。

1964年7月,“钢刀连”所在团在金沙江开展武装泅渡训练,连队官兵纷纷跃进宽300多米的江中,不到15分钟,所有官兵全部顺利到达江岸。

2012年10月的一天,中队在配合当地公安机关开展联防行动时接到任务请求:一名毒贩从境外潜逃回国,请求官兵协助抓捕。在现场,毒贩持刀行凶,周边人民群众生命安全受到直接威胁,情况万分危急。时任指导员郭昊坤大喝一声,飞步上前将其制服。

自成立以来,中队先后参加100余次战役战斗,荣立集体特等功2次、大功2次、一等功2次、二等功2次、三等功32次。

传承

时任指导员罗红在海拔3500米的高原上

立下誓言:夺回标兵连队我就主动辞职!

2008年12月,已经连续12年被评为“标兵连队”的“钢刀连”丢掉了这一荣誉,被人嘲笑为“弯刀连”。

刚从机关下来任职的罗红带领官兵卧薪尝胆2年,重新夺回这一荣誉。从那以后,“钢刀连”每年都在上级严酷的考核中被评为“标兵单位”,再无中断。

“钢刀在握、坚不可摧,钢刀出鞘、锐不可当”,这种披荆斩棘的“钢刀精神”,在中队代代相传。

主官到任第一件事是交接光荣队史,新兵下队第一堂课是学习“钢刀精神”。就这样,红色血脉代代传。

在上士卢学良的记忆里,永远忘不掉自己来“钢刀连”报到时那个特殊的“欢迎仪式”。

“全连官兵手举200多个锦旗、奖牌,夹道欢迎。”卢学良说:“如此历史厚重的连队,我要用尽全部的力量,为连队再添辉煌。”

2014年香格里拉县小中甸镇发生森林大火,中队官兵闻令而动。经过4昼夜连续奋战,他们扑打火线40余公里,挽回经济损失5000余万元。7月,香格里拉县上江乡发生严重的山洪泥石流,中队第一时间奔赴抗洪抢险第一线……

“快点救人……”今年3月16日,一位40多岁的中年妇女急匆匆跑到中队驻训地,向正在执勤的哨兵求救。

在距离中队驻训地不到5公里的茶山上,一辆轿车侧翻在盘山小路的沟渠里,1岁的小孩和70多岁的老人被困车中。

当时,正值疫情防控的关键阶段,中队官兵身穿防护服,边行动边报告,第一时间救出老人和小孩。

再出发

骄阳似火,一座座泛黄的帐篷在碧蓝穹顶下显得格外耀眼。

2018年初,中队整编为机动中队。官兵们离开熟悉的营房,奔赴千里之外的西南边陲遂行驻训任务。

面对全新的作战任务、全新的训练科目,中队官兵不等不靠,结合任务需要,他们总结出“设卡堵截、蹲点守候、拉网遮断”“围打结合、攻心劝降、隔离管制”等10多种战法训法,有力推动了战斗力生成。

已经入伍16年的老兵杨虎林,去年被分配到“钢刀连”。“刚来到连队时,我的年龄兵龄在中队都是最长的,但是干什么都排在最后。”

从技术兵到步兵,杨虎林有些失落,前两天熄灯后他便倒头就睡,到了第3天,看到中队官兵训练结束后依然“撸铁”加压,他也加入进来。

在这种氛围的带动下,杨虎林每天比别人早起半小时,连队出操前先跑一个5000米。不到3个月时间,他凭借自身过硬素质当上了一班班长。

2019年,中队长王学海的妻子怀孕,身体虚弱。当他准备休假照顾妻子时,却接到中队参加标兵中队选拔考核的通知。

战友们都劝他先回家。王学海默默安排好家里的事,毅然决定留在中队:“考核事关‘钢刀连’荣誉,需要我。”

扛圆木、翻轮胎……根据实战需要,他带领中队官兵山地求生、攀岩格斗、侦察爆破,在一个个高难高危课目中锤炼打贏本领。

通过扎实的训练,中队各项考核总评优秀,被武警部队表彰为“基层建设标兵中队”,时隔40多年后再次荣立集体一等功。

行胜于言。做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,中国更看重“起而行之”。

习近平主席在讲话中宣布的一系列中国举措、中国行动,显示在促进人类和平与发展事业方面,中国是名副其实的“实干派”。

这是携手抗疫、维护全球公共卫生安全的中国承诺——

继续同各国分享抗疫经验和诊疗技术;确保全球抗疫物资供应链稳定;积极参与病毒溯源和传播途径全球科学研究;疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,优先向发展中国家提供……

这是应对气候变化威胁、推进全球减贫进程的中国表率——